
Ο χαιρετισμός που απηύθυνε ο Πρόεδρος του ΝΣΚ, κ. Ιωάννης - Κωνσταντίνος 

Χαλκιάς, στην Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση της Ένωσης Διοικητικών Δικαστών, 

που πραγματοποιήθηκε στις 9 Φεβρουαρίου 2019 στην αίθουσα τελετών του 

Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών «Αίθουσα Μιχάλη Ζαφειρόπουλου»:  

 

Αξιότιμες κυρίες και αξιότιμοι κύριοι Αγαπητοί φίλοι. 

Ευχαριστώ θερμά για την πρόσκληση που μου απευθύνατε. 

Θέλει πράγματι αρετή και τόλμη στα χρόνια μας για να είναι κανείς δικαστής στην 

πατρίδα μας. Επιτελείτε καθημερινά ένα δύσκολο έργο. Έργο που όλοι μας στο ΝΣΚ 

γνωρίζουμε καλά και εκτιμούμε απεριόριστα, αφού στο σύνολο σχεδόν της 

σταδιοδρομίας μας ως εκπρόσωποι του Δημοσίου ή των ΝΠΔΔ ή των Ανεξάρτητων 

Αρχών, χειριζόμαστε υποθέσεις που σε ποσοστό 75% εκδικάζονται από τα διοικητικά 

δικαστήρια. 

Στο πλαίσιο της δύσκολης κατάστασης που βίωσε η χώρα την τελευταία δεκαετία και 

που προκάλεσε πλήρη ανατροπή της κοινωνικής και οικονομικής ισορροπίας της 

ζωής των πολιτών, ήταν φυσικό να αμφισβητηθούν και αυτά τα θεμέλια του δικαιϊκού 

μας συστήματος, όλες οι γενικές αρχές του δικαίου. Η αρχή του κράτους δικαίου, η 

αρχή της ασφάλειας του δικαίου, της δικαιολογημένης εμπιστοσύνης, του κοινωνικού 

κράτους, ακόμα και η έννοια του δημοσίου συμφέροντος κ.λπ. Έτσι η δικαιοσύνη,  

σαν ύστατο καταφύγιο του πολίτη, επωμίστηκε ένα τεράστιο και δυσανάλογο βάρος, 

αφενός μεν, για να βάλει ένα όριο και να ισοσταθμίσει απαιτήσεις που θα δυναμίτιζαν 

το εύθραυστο δημοσιονομικό περιβάλλον, αφετέρου δε, για να διορθώσει πρόδηλες 

και κραυγαλέες αδικίες. 

Οι δικαστές ήρθαν αντιμέτωποι με έναν τεράστιο όγκο δικαστικών υποθέσεων που 

παρουσίαζαν καινοφανή νομικά ζητήματα - αποτέλεσμα της περιόδου των 

μνημονίων και των νόμων, νόμων που εύστοχα ονομάστηκαν ασπόνδυλοι νόμοι 

μαμούθ. Το έργο σας γίνεται ακόμα πιο δύσκολο από το δικονομικό σύστημα που 

παρά τις διαδοχικές - και όχι πάντοτε επιτυχημένες - αλλαγές που υπέστη 

παρουσιάζει δυσλειτουργίες. Και όλα αυτά με τα μάτια και τα αυτιά της κοινής γνώμης 

στραμμένα στη δικαιοσύνη, στραμμένα στις αποφάσεις σας. 

Στις προκλήσεις αυτές θεωρώ πως η δικαιοσύνη στάθηκε στο ύψος των 

περιστάσεων. Με τις αποφάσεις που εξέδωσαν οι λειτουργοί της - όλων των κλάδων- 

στηρίχθηκε και διατηρήθηκε η συνοχή του κοινωνικού ιστού στη χώρα. Να πώς 



μερικές φορές η ιστορία γράφεται και με δικαστικές αποφάσεις. Να πώς (μερικές 

φορές) και η δημοκρατία ενισχύεται με δικαστικές αποφάσεις… 

Σήμερα αν και η κατάσταση φαίνεται να καλυτερεύει, υπάρχουν προβλήματα στην 

απονομή της δικαιοσύνης που χρονίζουν. Μπορούμε όμως να έχουμε γρήγορη, 

φτηνή και ποιοτική δικαιοσύνη. Χρειάζονται όμως δραστικά μέτρα. Απαιτείται 

οπωσδήποτε - εκτός από την απλούστευση της δικονομίας και την πρόβλεψη 

έκδοσης αποφάσεων με συνοπτική αιτιολογία - δραστικός περιορισμός της 

δικαστικής ύλης, ώστε τα δικαστήρια να μην κατακλύζονται από εκατοντάδες 

υποθέσεις με μηδαμινό οικονομικό αντικείμενο ή άλλες υποθέσεις που θα 

μπορούσαν να επιλυθούν εύκολα σε διοικητικό επίπεδο ή με σύγχρονες  

εναλλακτικές μορφές επίλυσης των διαφορών. 

Μάλιστα, κάποιο ρόλο στον περιορισμό της δικαστικής ύλης θα μπορούσε να παίξει 

και η εξωδικαστική - συμβιβαστική επίλυση των διαφορών μεταξύ ιδιωτών και 

Δημοσίου, πριν ακόμα δικαστεί η υπόθεση, με τη διαδικασία που προβλέπει ο 

Οργανισμός του ΝΣΚ, διαδικασία παντελώς ανέξοδη για τους πολίτες.  

Η κατεύθυνση προς την οποία προσπαθούμε να προσανατολίσουμε τα μέλη μας 

είναι ότι οι υποθέσεις μπορούν και πρέπει να κλείνουν με την έκδοση της ορθής 

οριστικής απόφασης. Ότι τα ένδικα μέσα να ασκούνται μόνο στις περιπτώσεις που 

πιθανολογείται η ευδοκίμησή τους. Στο πλαίσιο αυτό έχουμε αναλάβει ως ΝΣΚ 

πρωτοβουλίες για ψήφιση σχετικών νομοθετικών ρυθμίσεων, προκειμένου το ΝΣΚ να 

μπορεί να αποδέχεται ένδικα βοηθήματα (και αγωγές), εξώδικες αιτήσεις ή δικαστικές 

αποφάσεις με τρόπο απλούστερο και λιγότερο γραφειοκρατικό, γεγονός που θα 

συμβάλει όπως είναι αυτονόητο στην αποσυμφόρηση των δικαστηρίων από 

σημαντικό αριθμό υποθέσεων και κατ’επέκταση στην πιο γρήγορη και 

αποτελεσματική απονομή της δικαιοσύνης. 

Επισημαίνω, τέλος, ότι κεντρική κατεύθυνση προς τους λειτουργούς του ΝΣΚ, είναι 

να διαβιβάζουν άμεσα στη Διοίκηση τις δικαστικές αποφάσεις προκειμένου αυτές να 

εκτελεστούν, αλλά και να υπογραμμίζουν με επιμονή στους Υπουργούς ότι η έγκαιρη 

εκτέλεση μιας δικαστικής απόφασης είναι προς όφελος όλων, αφού έτσι, όχι μόνο 

αποφεύγονται περιττά δικαστικά έξοδα και τόκοι, αλλά ενισχύεται και το αίσθημα της 

εμπιστοσύνης του πολίτη προς τους θεσμούς.  

Εύχομαι καλή δύναμη στο δύσκολο έργο σας και καλή επιτυχία στις εργασίες της 

Γενικής σας Συνέλευσης.   

 


